

西湖边

在这里

带你探寻

西湖边的逸闻趣事

# 杭州九溪干成“九溪” 是真的吗?

种了40多年茶,杨梅岭村茶农说,没看到九溪的水那么少过  
记者实探:部分溪段水量减少,但不影响九溪烟树下看瀑布



部分溪段水量小 董旭明 摄

本报见习记者 马庆隆 记者 余雯雯

九溪一直是杭州市民和外地游客夏季避暑的好去处,一到大热天人气更加火爆。所谓“九溪十八涧”,这里溪流淙淙,草木秀美。不过,最近有市民游客跟钱江晚报·小时新闻反映,杭州持续高温,九溪水量明显减少,部分溪段干涸见底。昨天一早,记者来到九溪,看看情况到底如何。

人文观察

## 九溪部分溪段水流量减少 游客有些失望

靠近九溪出入口的下游溪段,水流量确实较小,有的地方溪底的石块已完全裸露在外。

本地人李阿姨告诉记者:“天气热,不下雨,所以干成这样了。”另一位秦阿姨则说:“九溪的水用到茶树上了,最近茶树好多晒焦了,要浇水。”

秦阿姨告诉记者,她住附近,往年这个地方的水也不算多,但水位比现在那是要高许多。

是不是所有溪段水量都减少了?

“不是的,你往那边继续走。”现场一位环卫工人这样回答,“过了‘烟树’那段,水还是深的。”

虽是工作日,但仍有不少游客。看到很多地方的水已经干涸,部分游客心情有些失落。

游客小白和朋友一早从下沙赶来,“特意来玩水的,没想到水这么小,有些失望,想看到水多一点。”

从萧山赶来的两位年轻妈妈也有同感。她们每年都会带孩子来九溪玩水,但从来没见过九溪这么干过。

“这些地方以前是有水的,现在只能看看山上的景了。不过我们听到了水流声,好像是从上面传下来的,我们走上去看看吧。”说罢,她们直接走到了溪床上面,徒步向上游爬去。

64岁的杨梅岭村茶农沈国英在当地种了40多年茶,她说没看到九溪的水那么少过。“天气热是一个原因,茶农浇水也是一个原因。今年太干了,茶树晒红了不少。”

## 溪流主道水量丰沛 九溪烟树瀑布还在

记者来到“九溪烟树”碑亭附近。这里,溪流主道的水量相对丰沛,流动性明显好于下游的支流。附近的茶农正在使用抽水机引水浇灌。工

作人员表示,“茶农浇水的用水量毕竟是有限的,流水少最主要的还是气候原因。”

老杭州张女士和几位朋友来九溪玩。“九溪这里凉快,我们想躲躲太阳。网上也看到视频说九溪没水了,刚进来确实发现好多地方没水,但我觉得‘九溪烟树’干掉了是不太可能的,到这里一看,果然,水还是很多的。”

张女士说,今年杭州的夏天特别热,九溪仍是个好去处,“山上很凉快!而且看到‘九溪烟树’这里瀑布还在流,水潭还有那么深的水,心里也高兴!”

还有游客告诉记者,虽然九溪水量少了,水源处似乎没有受太大影响。“我昨天刚去过龙井村狮峰那边,那里是九溪源头,水还很大的。”

记者了解到,九溪的水源自龙井狮峰和翁家山杨梅岭,因汇合青湾、宏法、方家、佛石、百丈、唐家、小康、云栖、渚头的九坞之水,所以称为九溪。又因溪水曲曲折折,汇集了无数细流,因此得名“九溪十八涧”。

## 管理部门回应 水量大小主要受自然天气影响 小康坞及林海亭段水流受影响

8月16日15:30,杭州西湖风景名胜区钱江管理处也对此做出回应。

九溪的溪流来源主要有两路:分别是西面龙井狮峰和东面的杨梅岭的自然山水,这两路水源呈Y字形在烟树汇合,往南流淌。据观察,九溪溪流水量大小主要受自然天气影响产生波动,往年也存在高温季节水量变小,逢雨季水量充沛的情况。

今年自“出梅”以来,杭州气温异常偏高,降水明显偏少,不但连日持续40℃左右的高温,8月14日主城区最高气温更是再破历史纪录。这便导致了九溪部分溪流水量减少明显。

目前,在九溪景区内,1号桥及烟树附近点位水位相对正常,小康坞及林海亭段水流受天气影响较大。相信随着天气的变化,该情况会出现缓解。

在西湖景区西南区域的群山之中,云栖竹径、虎跑梦泉等公园景点也是避暑纳凉的好去处,大家也可以前往游玩。

## 常被拍进游客镜头 “西湖扫地僧”老张走红

这两天,杭州热出了新纪录,一张西湖边飘逸的“工作照”也在朋友圈不断被转发。

照片里,蓝天白云,水清岸绿,一名头戴斗笠的男子手握柄刷,脚步轻盈地行走于西湖的细铁架上,低头打扫着西湖水。

不少人点赞:“他莫非是西湖‘扫地僧’?”

8月15日,记者了解到,照片的主人公是西湖湖面保洁员张喜国。

大家叫他老张。

“就是平常干活,也不知道怎么被拍下来了。”谈起这张照片,老张有点不好意思:“当时我在清理小南湖进水口的格栅,西湖上游会有树叶、水草漂下来,需要及时清理,不然会影响到闸口排水。我们基本上每两个小时就要清理一遍,如果是台风天,每小时就要清理。”

老张说,如果不及时打捞,不仅破坏西湖的美景,垃圾腐烂发臭还会影响到水质。尤其是天气热的时候,腐败得快,需要打捞得更勤。

伴着万千红霞,在西湖水上作业的老张,仿若“渔歌唱晚”,他因此常常被拍进市民游客的镜头。但事实上湖上工作并非照片看上去那么惬意。

“热啊,尤其是今年,太热了,在湖上就跟在锅里煮一样,又蒸又闷,有时会觉得喘不过气来。”

老张是湖北人,2015年来杭州工作,“这些年没怎么回去,回老家一趟晚上还睡不踏实呢。”

西湖的生态越来越好,夏天阳光充足,湖底的水草长得快,漂浮到水面的也多,半个小时已经装满一大筐了。

上午10点多,明晃晃的太阳在湖面的反射下,耀得越发让人睁不开眼,老张开始返航。

“我们现在都是错峰作业。每天早上5点半开工,10点半到下午3点半休息,接着再忙到晚上9点下班。”

网上有句话叫“八月正午的阳光,都没你耀眼。”老张没听过,但极端高温下,“头顶骄阳,维系着西湖的美”对于老张们来说,不是一句空话。

本报记者 余雯雯 通讯员 沙姝慧 于薇/文  
江志清/摄



九溪烟树碑亭处  
依旧水波粼粼